
Δραστηριότητα στα εικαστικά: «Origami !».

A. Περιεχόμενο δραστηριότητας

H γνωριμία των παιδιών με την ιαπωνική μορφή τέχνης των origami. Σκοπός μας
είναι  να  γνωρίσουν  τα  παιδιά  τη  συγκεκριμένη  τέχνη  και  να  προσπαθήσουν  να
κατασκευάσουν τα δικά τους έργα.

B. Μέσα-υλικά 

Τα υλικά- μέσα που θα χρειαστούν για την συγκεκριμένη δραστηριότητα είναι τα
παρακάτω: 

Κόλλες Α4
Μαρκαδόρους ή ξυλομπογιές

Τι είναι το   Origami;  
Παρακάτω συγκέντρωσα τις πιο σημαντικές πληροφορίες που βρήκα στο διαδίκτυο!

Η λέξη  οριγκάμι  είναι  πλέον  γνωστή  και  καθιερωμένη
διεθνώς. Η αντίστοιχη ελληνική λέξη είναι η «χαρτοδιπλωτική»
και  αναφέρεται   στην  κατασκευή  ενός  σχήματος (πράγματος,
ζώου, λουλουδιού κλπ)  χρησιμοποιώντας μόνο χαρτί. Το τελικό
έργο προκύπτει με το δίπλωμα ενός ή περισσοτέρων χαρτιών.

Το  οριγκάμι  συνδέονται άμεσα  με  την  Ιαπωνική
κουλτούρα και δεν αποτελεί μόνο ένα εικαστικό κομμάτι τέχνης
αλλά και έναν εξαιρετικά διαδεδομένο τρόπο διασκέδασης ή σε

κάποιες  περιπτώσεις και  μέθοδο  θεραπείας  στην  ιατρική. Πρόκειται  για  το



καλλιτεχνικό δίπλωμα ενός χαρτιού το οποίο καταλήγει σε κάποια αναπαράσταση  αλλά
χωρίς να επιτρέπεται το κόψιμό του.

Η ιστορία του ξεκινά ίσως  μαζί την ιστορία του χαρτιού. Το υλικό αυτό που μας
επιτρέπει να το διπλώσουμε πολλές φορές κρατώντας τη μορφή που του δίνουμε χωρίς να
κόβεται, εφευρέθηκε στην Κίνα περίπου το 100 μ.Χ. Στην Ιαπωνία έφτασε με Βουδιστές
μοναχούς γύρω στο 550 μ.Χ.

Ακόμη και η λέξη Origami έχει μια ενδιαφέρουσα ιστορία πίσω από αυτήν. Είναι
στην  πραγματικότητα  σύνθετη από  δύο  ιαπωνικές  λέξεις:  “Ori”,  που  σημαίνει
“πτυσσόμενο” και “kami”, που σημαίνει “χαρτί”.
Είναι μια λέξη που στην ουσία η ίδια περιγραφεί το νόημά της!

Η τέχνη του origami εμφανίστηκε όταν το χαρτί άρχισε να είναι πιο διαθέσιμο σε
όλο  τον  κόσμο.  Περίπου τον  6ο  αιώνα,  οι  μοναχοί  άρχισαν  να  φέρνουν  χαρτί  στην
Ιαπωνία. Ωστόσο, και μιας και το χαρτί την εποχή εκείνη  ήταν ακόμα σπάνιο (και πάρα
πολύ ακριβό!),  το  origami  χρησιμοποιήθηκε  κυρίως  σε θρησκευτικές  τελετές  και  πιο
συγκεκριμένα σε γαμήλιες τελετές. Οι διπλωμένες πεταλούδες συμβόλιζαν τη νύφη και τον
γαμπρό.  Επιπλέον το χρησιμοποίησαν για να σχεδιαστούν σύμβολα για καλή τύχη που τα
φορούσαν και τα χάριζαν οι Σαμουράι, με την ελπίδα να παραμείνουν ασφαλείς στη μάχη!

Φυσικά, δεν χρειάστηκε πολύς χρόνος για να αναπτυχθεί ένα παγκόσμιο ενδιαφέρον
για  το  origami.  Στα  τέλη  του  14ου  αιώνα,  το  origami  άρχισε  να  εξαπλώνεται  στην
Ευρώπη. Εδώ, οι τεχνικές αναδίπλωσης και τα αντικείμενα δημιουργημένα κατά αυτόν τον
τρόπο, επίσης χρησιμοποιήθηκαν στην καθημερινή ζωή. Ήταν δημοφιλής στην Ευρώπη να
διπλώνουν μικρά κουτιά για την κράτηση κοσμημάτων ή άλλα ελαφριά αντικείμενα, ή ακόμα
και για να παραδοθούν ιδιωτικά μηνύματα και επιστολές!

Είναι  ενδιαφέρον  ότι  μπορούμε  να  χρωστάμε  πολλά  από  αυτά  που  γνωρίζουμε
σήμερα  για  το  origami  στο  “Νηπιαγωγικό  Σύστημα”.  Το  αποκαλούμενο  “Νηπιαγωγικό
Σύστημα” δημιουργήθηκε στις αρχές του 19ου αιώνα για να βοηθήσει τα μικρά παιδιά να
μάθουν τις δεξιότητες ζωής και να τα διευκολύνει σε ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον.
Ο ιδρυτής του “Νηπιαγωγικού Συστήματος”, ο Γερμανός Friedrich Frobel, είδε ότι το
δίπλωμα και η δέσμευση χαρτιού θα μπορούσε να βοηθήσει τα μικρά παιδιά να μάθουν
πολύτιμο συντονισμό και κινητικές δεξιότητες.
Η πραγματικότητα είναι ότι πολλά από τα πρώτα εκπαιδευτικά προγράμματα νηπιαγωγείου
ήταν γεμάτα με μαθήματα για origami!



Όλο και περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες άρχισαν να υιοθετούν το νηπιαγωγείο
του Frobel και το origami εξαπλώθηκε γρήγορα. Στην πραγματικότητα, τα μικρά πακέτα
από  έντονα  χρωματισμένα  χαρτιά,  που  μάθαμε  να  διπλώνουμε,  είναι  ένα  άμεσο
αποτέλεσμα της εστίασης του συστήματος του νηπιαγωγείου του Frobel.
Φυσικά, και η ιδέα του νηπιαγωγείου επίσης εξαπλώθηκε μέσον του origami.

Σήμερα,  υπάρχουν  μαθήματα,  κοινωνίες,  ακόμα  και  βίντεο  του  YouTube,  όλα
αφιερωμένα στην ανταλλαγή της τέχνης του origami με όσο το δυνατόν περισσότερους
οπαδούς.

Το  Origami  δεν  σταματά  ποτέ  να  εξελίσσεται  και  νέες  τεχνικές  εφευρίσκονται
συνεχώς. Ένα ιδιαίτερα δημοφιλές είναι το “wet-folding”. βουτάνε το χαρτί ελαφρά στο
νερό και ύστερα το διπλώνουν. Αυτό βοηθά το χαρτί να κρατήσει το σχήμα του ακόμα
περισσότερο.

Αξίζει  να  σημειωθεί  πως  υπάρχουν  πολλοί  αναγνωρισμένοι  καλλιτέχνες του
origami σήμερα μεταξύ των οποίων οι Matthieu Georget(1) γνωστός για την αγάπη του
στο χάρτινο ζωικό βασίλειο, ο Ronald Koh(2), ο Robert Lang(3), ο Satoshi Kamiya, ο
Manuel Sirgo(4) και πολλοί άλλοι.
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Πάμε τώρα να δούμε κάποια εντυπωσιακά έργα:













Περισσότερες πληροφορίες για τα Οριγκάμι    (<-click it!)

Και τώρα η σειρά μας να δοκιμάσουμε!
Παρακάτω συγκέντρωσα μερικές όμορφες και εύκολες ιδέες! 
Μπορείτε να δείτε και τη δικιά μου προσπάθεια ΕΔΩ!

http://origami.gr/index.html
https://www.youtube.com/watch?v=C4RwHIeRiGo






Ακόμα περισσότερες ιδέες!!     (<-click it!)

https://share24.gr/17-exypna-ke-charitomena-schedia-origkami-pou-tha-xetrelanoun-ta-pedia-sas/


Για  μένα  η  ασχολία  με  την  κατασκευή  origami   ήταν  πολύ  ψυχαγωγική  και
δημιουργική! Με χαλάρωσε και η ώρα μου πέρασε πολύ ευχάριστα! Σας το προτείνω ως
έναν υπέροχα δημιουργικό τρόπο να φτιάξετε κάτι!

Θα χαρώ πολύ να δω τις δικές σας δημιουργίες!


